



幼兒教育

聯校通訊

2024-2025 年度 第三期



袁添松校監 分享

近十多年來香港有一個很「奇怪」的現象，就是部分年青夫婦婚後傾向不生育，卻愛飼養寵物以作陪伴，所謂「一家三口」，開始吃飯的祇有兩人，另一個口是吃狗糧或貓糧。如果你問他們為何學養寵物不養人，大部分答案是：
「世界唔好，人易學壞」、「我唔識教仔」、「凜小朋友很麻煩，花費很大」……

不錯！寵物祇需要有個趣怪得意的樣子，平時曉得向主人搖頭擺尾，逗你喜歡就可以了。而小孩子呢！戒夜奶前父母不可能一夜睡到天明；學走路時跌跌碰碰，不能少看一眼；到了入學階段要替他「撲學校」；成長時期千叮萬囑……。誠然，這是個「長時期的艱苦抗戰」，但如果能種瓜得瓜，正面而甜美的成果與滿足也非寵物所能給予。

無可否認，養兒育女責任重大，充滿挑戰。金錢和物質上的花費祇是表面，心力和精神上的付出更難以計算。我想大部分父母都認同「養已不易，教就更難」。不過，自兒女入學後，「教」的責任由學校和家庭共同承擔，父母並非孤軍作戰。曾經聽人講過，很多做人處事的基本原則，就如誠實有禮、自律守規等等，其實早已在幼兒教育階段明確提及。去年我們各校曾舉辦「聖靈果子」的宗教教育活動，透過不同展示和遊戲等活動，訓練學童踐行「仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制」（加拉太書第五章第22-23節），成果相當不錯。

除了正面的鼓勵和引導，我想更重要的是身體力行的「身教」。作為孩子的師長或家長，我們必須以身作則，我們的口頭教導才有說服力。一個脾氣暴躁或慣說「粗口」的成年人，他的兒女很難是個斯斯文文的孩子；一個視父母至孝的人，他的孩子看在眼裏，他日也會照樣待他。新約聖經中的使徒保羅對腓立比教會的信徒說：「你們在我身上所學習的，所領受的，所聽見的，所看見的，這些事你們都要去行。」（腓立比書第四章第9節）保羅的意思是說：「我已經以身作則，樹立榜樣，你們就照我所作的、所說的去做吧！」今天我們作為成年人，有沒有使徒保羅這份自信去引導下一代走「當行的路」呢？

安全的避風港



禮賢會恩樂成長中心
吳家欣姑娘（中心主任）

你想擁有屬於自己的私人避風港嗎？在有需要的時候，可以來到這個安全舒適的地方，依偎相信的人傾訴下休息下，吸一口正能量，然後再衝刺。你想要的話，你的孩子也絕對想要。究竟怎樣能給予孩子一個溫暖又安心的環境成長呢？能讓孩子感受到你情感上可靠的支撐呢？父母該如何互相協作給予你的孩子獨一無二的避風港呢？要營造這樣的環境，其實需要父母刻意經營，並採取一致性的行動與心思。

01

首先，在硬件上需要一個安全舒適的空間，例如針對年幼孩童的兒童防護設施，這樣可確保家中沒有身體受傷的風險。而隨着孩子年紀長大，可以建立閱讀角落、藝術角落或用於情緒調節的「平靜」區域。孩子可以在家裡有自由自在的感受，讓家成為孩子既可以隨意地發揮創意，又感到舒服平靜、可信靠的地方。

02

然後，家庭生活中建立可預測、常規和一致的習慣，例如：家人每星期必須有一至兩日一起用餐、睡覺前講故事時間，或簡單至每日早上的一个吻來創造生活的穩定性，讓孩子感覺家庭是安全可預測的。



培養家人之間情感連結及玩樂精神也十分重要，「一起玩」這概念令孩子感到家庭是聯繫的。簡單如桌遊、富有想像力的遊戲或運動可以建立家人之間的信任。與孩子一起創造一些家庭獨有的時刻，例如：每週的電影之夜、不同節日的儀式或溫情笑料，都可給予孩子對家庭的歸屬感。另外，不得不提就是家人之間的幽默交流，實在可以緩解壓力，更能促進家人之間的情感流動與聯繫。



此外，相比起營造家庭氣氛和舒適環境，我們更應重視建造情感安全空間。在孩子成長至成人的短短十多年間，家中是不是一個可以信任、可以對話也可以依靠安全的地方，其實孩子打從心底裏是知道的。家中是否可以容納情感交流，能說出真心話的地方，孩子在每一天與家人的各種互動中也能感受得到。父母在孩子成長中，要透過在家中的互動，與孩子建立情感安全的感知。孩子總會在人生路上遇上不同程度的底谷，這個避風港可以令孩子在失意或碰到困難的時候，回到這個安全又熟悉的家，並獲得支持和依靠。當孩子得到休息和被接納的感覺後，可以重新得到力量，再次接受新的挑戰。



這樣的家其實不難做到，父母只需要不帶批判地傾聽，讓孩子放心分享感受，而且不用擔心會受到懲罰或評論。父母也需要確認孩子的情緒，即使父母不理解孩子的反應，也要接納他們的感受，例如可以：「感到悲傷或憤怒是可以的」，不必帶批判的回應或急於給予建議，從而培養家庭這個避風港中無條件的愛與接納氛圍，亦鼓勵父母多跟孩子擁抱，並用言語來表達父母的愛。父母也不應該有條件地讚美，因為孩子需要明確知道父母的愛與其成就或行為無關，這樣孩子才能真正體會到家是一個既無批判、無條件，又能給予接納的安全避風港。



安全的避風港並不意味著完美，這是為了創造一個讓孩子們知道無論如何他們都是被珍惜的空間。隨著時間推移，這個家會幫助他們成長為堅韌、自信的成年人。



科探活動 - 玩樂介紹

香港兒童探索博物館

地址：香港筲箕灣道 163 號 Island Walk 地下 E 室 及 1 樓

前往方法：西灣河地鐵站B出口步行大概5分鐘

營業時間：12:00至19:00

門票收費：



香港兒童探索博物館（簡稱「兒童探索館」）是香港首間及唯一的兒童博物館，佔地5,500呎，以「遊玩中學習」為核心。館內設有超過30件專門訂製、可以親自動手觸摸、遊玩的互動式展品。每件展品都有其教育目的，而且都是根據兒童身心發展的不同階段而設計。館內分為八個主題展區，讓孩子和家庭於遊玩中學習到語言和讀寫能力、科學、技術、工程、藝術和數學(S.T.E.A.M.)、文化及環保意識，以及培養孩子的自主學習態度。

區域一：建造吧！

運用特別工具和材料進行探索及實驗，發現及發明與S.T.E.A.M.（科學、科技、工程、藝術，數學）相關的有趣東西。

組裝百寶箱



無限創意的洞洞板

風之管



奇趣收藏館



區域二：互動探索區

兒童可以動動手發現新事物，例如與兒童探索大自然的奧妙，學習尊重及保護環境的方法。

區域三：輕鬆小閣樂

全新的寧靜感官空間，讓孩童心靈平靜放鬆，並同時發展及學習運用他們的不同感官。





區域四：漫遊小香港

鼓勵孩子運用他們的不同感官，於香港特色的地標和四周環境中自由探索。



綠幕特效播音室

區域五：故事小舞台

每個人都有一個屬於他們的故事。透過舞台、後台、配音室等舞台製作，引發孩子運用想像力來創造、導演和演出故事。

區域六：創意工作室

展現孩童的藝術細胞，創作屬於他們專屬的作品。

小小青馬橋



小畫家大畫板

區域七：海陸樂悠遊

專為3歲以下的幼兒而設。幼兒在著名的香港特色建築物上爬行，盡情探索。

水源號



區域八：水之源

研究水流動，來實驗水的各種特性。



宗教園地

禮賢會上水堂
吳佩詩姑娘

教養孩子在正確的道路上行走

「教養孩童走當行的道，就是到老他也不偏離。」（箴言22：6）

孩子的出生對父母而言，是上帝賜予的寶貴禮物，同時也標誌著父母教養孩子的神聖使命的開始。作為父母，應該如何履行上帝託付的重任，培育孩子，引導他們一生走在正確的道路上呢？

先了解孩子的發展

要履行教養孩子的使命，首先需要了解孩子的發展。當孩子從出生到六歲的早期階段，他們對周圍環境充滿好奇，喜歡探索，並能直接將所獲得的知識迅速吸收。當孩子將這些學習經驗內化後，會逐步建立影響他們一生的心智。因此，這一階段是孩子心智與智力發展最為重要的時期。

把握「教養」時機

經文提到要教養孩子，而每個孩子的個性和認知能力各有不同。在把握「教養」時機的同時，應尊重及順應孩子的發展步伐，按他們的興趣、能力和需要，透過「適切的管教」與「悉心的養育」，促進孩子在智能、情感、社交和體能等有良好的發展。

以聖經作為教養原則

上述經文更提醒，要引導孩子走在正確的道路，最重要的關鍵是以聖經真理作為教養原則，幫助孩子不易偏離正道。無論是父母還是教師，都應以身作則，引導孩子理解和實踐聖經真理，促進他們的靈性和道德發展，並在當今彎曲悖謬的世代，讓孩子能有充分預備，凡事以神為首，懂得以聖經真理作分辨，迎難而上，克勝挑戰，使其一生能持續走在正確而又蒙福的道路上。

聯校活動



品格教育

我們深信，正向品格是從心發出、且慢慢地滲入生活當中，能藉着不同的活動把品格的特質栽種在孩子的心內，從小鞏固、建立及延續。因此，禮賢會屬下幼兒園及幼稚園重視建立幼兒正向品格，透過聖經故事、繪本故事、遊戲、角色扮演及多元化的活動等，讓幼兒在互動的學習與生活環境中、潛移默化養成良好的品格，學習以「正向積極」的態度，面對不同的挑戰，從而建立「快樂人生」。

從混齡活動建立正向品格

學校提供不同混齡活動或遊戲的機會，幼兒能從中建立「良善」及「和平」等品格果子特徵，讓他們在不同的情況下，保持和善、信靠天父，並懂得設身處地為人著想，照顧比自己弱小的友伴，樂意與人和諧共處；當中除了要有信心、謹慎地帶領幼小班的幼兒外，也要令自己的舉止言行表現柔順，學習如何溫柔體貼地照顧這班年幼的小同伴呢！





從桌玩建立正向品格

桌玩遊戲中，不論是與同伴互相比拼或是共同合作完成目標，幼兒必然在過程中衍生出不同的情緒行為表現，有機會是正面面對困境，努力迎接挑戰，亦有可能產生負面情感，如難以接受失敗。因此學校讓幼兒透過參與桌玩，培養「喜樂」和「忍耐」品格果子的特徵，讓幼兒以積極正面的態度完成活動，學習保持心胸寬大，欣賞及接納同伴；同時學習耐心等候、不急躁，勇敢和冷靜地嘗試解決當前遇上的難題和局面，努力完成目標。



從戲劇欣賞建立正向品格

學校帶領家長和幼兒欣賞兒童劇場，透過故事情節一起感受當中主角們的正能量，把「恩慈」、「仁愛」、「信實」等品格果子特徵充份展現出來，使幼兒明白到凡事要以愛為先，尊重、關心別人的感受和需要，做個善良、仁慈、誠實、守信及有責任感的好孩子。



從繪本建立正向品格

「繪本」的圖畫富童趣、情節豐富又生活化，能提供幼兒多樣化的楷模，因此教師會透過與幼兒閱讀繪本，設計延伸活動、討論及同儕的互動，把一些抽象的品格特質具體化地讓幼兒接觸、體會及實踐，讓幼兒受到潛移默化的薰陶下，培養幼兒的良好品格。例如老師以簡單溫馨的故事，讓幼兒看到角色互相幫忙、解決困難的過程，使幼兒從中學會主動伸出援手，明白助人會帶來快樂和友誼。



八校消息

葵盛禮賢會幼稚園



母親節前夕，本校與禮賢會荃灣堂合辦「頌親恩晚宴」，透過魔術佈道及學生活演，傳遞親情溫暖與信仰真諦。活動中學生以歌聲歌頌父母無私的奉獻，魔術表演巧妙融入福音信息，牧師更分享信息，引導並反思親情與信仰的融合。藉此啟發幼兒珍惜父母親的愛。



樂富禮賢會幼稚園



透過中華文化經典故事《中醫的秘密》及各種食材實物，激發幼兒自主探索及了解各種果實、種子及莖類等對人體有不同的功效。同時，邀請中醫師到校，介紹「四診」望、聞、問、切是中醫診察疾病的基本方法。幼兒更能親身動手製作桂圓杞子紅棗包，體驗手作的樂趣！

上水禮賢會幼稚園



本校安排幼兒到聖雅各福群會生命教育館參加「情緒正向行動」，在活動中，讓幼兒認識七種基本的情緒：憤怒、厭惡、恐懼、快樂、悲傷、驚訝、平和，更學習情緒與自己的關係，思考因情緒而選擇的行為，並能透過表達來理解他人。透過遊戲，讓幼兒感受面對成功與失敗時自己的情緒及反應，認識控制情緒的重要性，建立正向循環（好情緒、好行為、好結果），幫助他們發展社交技巧。

八校消息

禮賢會荔景幼兒園



本年度親子旅行於「小白兔農莊」進行，感恩天父保守，活動能夠在合宜的天氣下進行，實在令人感恩。當天幼兒進行不同的戶外活動，如：繩網陣、探索變色龍、餵飼動物等，整天活動過程進行順利，農莊更特別為我們預備了音樂劇表演。經過是次活動，讓老師、家長及幼兒明白當我們憑藉信心向天父祈求及禱告，天父必定必聆聽。

禮賢會樂富幼兒園



本校藉著母親節舉辦了「溫馨母親節頌」活動，讓幼兒透過歌聲和話語，感謝母親無微不至的愛，培養他們感恩的心。活動當天幼兒更與母親一起參與音樂律動遊戲，在導師帶領下一起唱唱歌跳舞、親一親抱一抱，場面非常溫馨；又一起參與押花鎖匙扣工作坊，製作獨一無二的紀念品，大家都十分高興呢！

禮賢會元朗幼兒園



本校於4月12日舉行了「童環遊中華」聯校日活動，旨在讓幼兒對中華文化的認識與體驗，傳承中國的傳統習俗與文化精髓。活動當天，學校安排了不同的攤位，包括攤位遊戲、小食、英語故事、雜耍表演、手工製作、打卡區以及幼兒作品展示等等，讓區內的家庭及小朋友一同參與，共同在輕鬆愉快的氛圍中感受中華文化的魅力，也讓區內人士更認識禮賢會元朗幼兒園。

八校消息

禮賢會順天幼兒園



5月及6月是充滿愛與溫馨的日子，本校舉辦了「愛心相印想親節」活動，幼兒們在台上獻唱，表示對家人的感謝外，亦邀請了專業樂師示範了中華文化雜耍，如：扯鋸、轉碟及風火輪等，更邀請家長及幼兒一同參與，體驗其操作之技巧。在親子遊戲中，彼此透過身體互動遊戲，創造了無數溫馨畫面，大家更一起拍照留念，留下美好珍貴回憶。

禮賢會新蒲崗幼兒園



23/4(星期三)為「世界閱讀日」，本校除了透過不同的活動鼓勵幼兒從小養成愛閱讀的良好習慣外，適逢香港公共圖書館舉辦「香港悅讀周2025」，故此老師亦帶領各班幼兒前往新蒲崗公共圖書館進行閱讀活動。

當日由館長及副館長分別與幼兒講解圖書館服務及如何借閱圖書外，並亦特別展示多元立體繪本，增加幼兒對閱讀的興趣及鼓勵幼兒善用圖書館資源。

而「閱『讀』愈有FUN」活動就最愛幼兒歡迎，幼兒帶回心愛的小玩偶說故事或一同閱讀圖書，鼓勵他們說故事的動機，藉此提升幼兒對閱讀的興趣，從小建立幼兒將閱讀成為咿唔活動之一。

禮賢會區屬幼兒教育單位

禮賢會荔景幼兒園	2742 1714	上水禮賢會幼稚園	2673 2929
禮賢會順天幼兒園	2790 2765	樂富禮賢會幼稚園	2336 4705
禮賢會元朗幼兒園	2445 6306	葵盛禮賢會幼稚園	2406 1029
禮賢會樂富幼兒園	2338 0538	幼兒教育總辦事處	2708 5802
禮賢會新蒲崗幼兒園	2326 1336		